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Solución Clase Auxiliar 1

IN41A - Introducción a la Economía
1.- Suponga que en un país llamado Valdivia, se producen sólo dos bienes: chocolates y emús (aves de la familia del avestruz).
Además se sabe que si en este país se utilizan los recursos óptimamente, es posible producir los siguientes pares de bienes:

· 9 unidades de chocolate y 4 unidades de emús

· 7 unidades de chocolate y 7 unidades de emús

· 0 unidades de chocolate y 10 unidades de emús

a) 
Calcule el costo de oportunidad de producir tres unidades más de emú para cada uno de los siguientes pares de bienes en que se encuentra la economía:
i. 8 chocolates y 1 emú (Pto A)

Resp.: Este punto se encuentra dentro de la FPP, no sobre ella, y si aumentamos en 3 las unidades de emús, aún el punto (Pto A*) está dentro, por lo que el costo de oportunidad en este caso es cero, es decir, no se necesita reducir las unidades de chocolate para producir tres emús más..

ii.
7 chocolates y 7 emús (Pto B)
Resp.: Esta combinación se encuentra sobre la FPP, y si vemos los pares de producciones del enunciado, notamos que para aumentar en 3 las unidades de emús (Pto B*), debemos dejar de producir 7 unidades de chocolate, lo que representa el costo de oportunidad en este caso.

iii. 
9 chocolates y 8 emús (Pto C)

Resp.: Esta combinación se encuentra fuera de la FPP, por lo tanto no es factible de producir y el costo de oportunidad no tiene sentido en este caso.

Lo anterior se resume en el siguiente gráfico:
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b) Comente que sucede con la Frontera de Posibilidades de Producción (FPP) en las siguientes situaciones independientemente:

i. Un país vecino regala 5 unidades de emús a Valdivia.
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ii. El desempleo aumenta en un 50 % en Valdivia
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Resp.: La FPP por definición es la máxima producción que podría tener el país si utilizara todos sus recursos óptimamente, por lo tanto supone que existe pleno empleo y no se preocupa de la situación actual del país, pues es lo máximo que podría producir. Por lo tanto, que aumente el desempleo no afecta en nada la FPP.

iii. Producto de una peste, se muere la mitad de la población de Valdivia 
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1. Considere una economía donde se producen sólo dos bienes mediante un insumo único (trabajo, L). La producción de cada uno de los bienes depende de la cantidad de insumo destinada a su producción.  Esto se representa en las siguientes funciones: 
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Si se sabe que la cantidad total de trabajo disponible es L,

Determine la ecuación de la FPP de esta economía.  Grafique.  ¿Qué pasaría si la cantidad total de trabajo se cuadruplica?, ¿si disminuye a la cuarta parte?.

Respuesta:

Si la economía se encuentra en la FPP, está usando plenamente todos sus recursos, luego L=L1+L2.
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Restringiendo el lugar geométrico a los puntos de producción donde las cantidades sean positivas, la ecuación de la  FPP será:
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Para responder las preguntas sobre L, observar la dependencia de la FPP por L.
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b) ¿Cuál es el costo de oportunidad en el punto                                               ?
Respuesta:
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El punto 
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 se encuentra en la FPP de la economía, luego el costo de oportunidad en será cuantas unidades de un bien debo sacrificar para producir una unidad del otro bien. Claramente esa relación la define la pendiente de la recta tangente a la curva en el punto.  Derivando:  
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c) ¿Cuál es el costo de oportunidad en el punto                                         ?

Respuesta:

El punto está al interior, luego es factible, pero no está en la FPP, por lo que el costo de oportunidad de aumentar la producción es cero pues hay recursos (L) que no están en uso.

3.-En esta pregunta ligaremos los conceptos “costo de oportunidad” y “frontera de posibilidades de producción” y mostraremos la teoría de ventajas comparativas de David Ricardo que predice qué exportará e importará un país cuando comercia con el resto del mundo.

Imagine que existen sólo dos economías: Latino y Asiático. En ambas economías se producen sólo dos bienes: refrigeradores y frutas, pero ambos países difieren en la productividad de la mano de obra: en Latino, para producir un refrigerador se requieren 8 horas de trabajo y para producir una unidad de fruta se requieren 2 horas de trabajo. En Asiático, por otra parte, para producir una unidad de cualquiera de los dos bienes requiere de 1 hora de trabajo.

Considere que estas economías no comercian entre sí, es decir, pueden consumir sólo lo que ellas producen.

1. Grafique la Frontera de Posibilidades de Producción para ambas economías.

Respuesta: Para Latino, si produce sólo fruta y tiene disponible L horas de trabajo, sus habitantes habrán producido L/2 frutas; por el contrario, si destina esas horas disponibles a la producción de refrigeradores, habrán L/8. Además, el incremento en una unidad de fruta significa ¼ de refrigerador siempre. Luego, la FPP es una recta de pendiente -1/4.

Para Asiático, si produce sólo fruta y tiene disponible L horas de trabajo, sus habitantes habrán producido L frutas; por el contrario, si destina esas horas disponibles a la producción de refrigeradores, habrán L. Además, el incremento en una unidad de fruta significa 1 de refrigerador siempre. Luego, la FPP es una recta de pendiente -1.
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2. ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir un refrigerador en Asiático?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir un refrigerador en Latino?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir una fruta en Asiático?, ¿Cuál es el costo de oportunidad de producir una fruta en Latino? Justifique.

Respuesta: Costo de oportunidad es lo que dejo de ganar en la mejor alternativa sacrificada y dado que en una economía eficiente producir el bien A significa dejar de producir el bien B, entonces, el costo de oportunidad de A corresponde a las unidades de B que dejo de producir. Luego:

Para Asiático: El costo de oportunidad de un refrigerador es una fruta y el costo de oportunidad de una fruta es un refrigerador.

Para Latino: El costo de oportunidad de un refrigerador corresponde a cuatro frutas y el costo de oportunidad de una fruta es un cuarto de refrigerador.

3. Si Asiático y Latino comienzan a comerciar entre sí, y el precio relativo final es tal que dos unidades de fruta se intercambian por un refrigerador, demuestre que cada país se especializará (es decir, sólo va a producir) el bien que tiene menor costo de oportunidad. (Hint: Para cada economía, compare la cantidad de bienes a los que puede acceder si produce sólo refrigeradores o sólo fruta y luego muestre que está mejor produciendo el bien que tiene el menor costo de oportunidad.).

Respuesta: La racionalidad económica de la especialización, consiste en que es más conveniente (existen ganancias de comercio) producir el bien en que se es relativamente más eficiente, para con la exportación de él, comprar el bien en que se es relativamente ineficiente. De esa manera, la economía termina consumiendo una canasta más amplia que en autarquía.

Por ejemplo, si Latino produjera un refrigerador, significa que dejó de producir 4 unidades de fruta. Veamos que esta economía puede aumentar su bienestar si comercia: si en vez de producir ese refrigerador, Latino exporta 4 unidades de fruta, puede comprar ahora 2 refrigeradores, es decir duplicó la cantidad de refrigeradores que puede tener si comercia con Asiático.

Un análisis análogo sirve para Asiático: si esta economía produjese 1 unidad de fruta, deja de producir 1 refrigerador, sin embargo, si exportara ese refrigerador, podría comprar 2 unidades de fruta, es decir, también duplica la cantidad de fruta a la que pueden acceder los habitantes de Asiático si compra fruta a través de refrigeradores en vez de producirla directamente.

4. Grafique la Frontera de Posibilidades de Producción para ambas economías una vez que comercian y compárela con la encontrada en 1.

Respuesta: Si los países son eficientes, entonces Latino producirá sólo fruta y Asiático sólo refrigeradores.

Para construir la nueva FPP de Latino, pensemos que si sólo consume fruta, habrá L/2 frutas; por el contrario, si intercambia todas esas frutas por refrigeradores, habrán L/4 refrigeradores. Como la tasa de intercambio de fruta por refrigerador es 1/2, entonces la nueva FPP tiene pendiente -1/2.

Análogamente, para construir la nueva FPP de Asiático, pensemos que si sólo consume refrigeradores, habrán L; por el contrario, si intercambia todos esas refrigeradores por fruta, habrá 2L frutas. Como la tasa de intercambio de fruta por refrigerador es 1/2, entonces la nueva FPP tiene pendiente -1/2 (note que es la misma pendiente en ambos países, es lo lógico).
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Comente la racionalidad de las decisiones en las siguientes situaciones:

· “Por suerte que en Marzo pagué por adelantado todo el año de gimnasio. Así, ahora estoy obligado a ir, a pesar de estar agotado y no querer mover un dedo”.

· “Cuando se implemente el nuevo ticket de transporte, entonces viajaré mucho más en micro” (El nuevo ticket consiste en un pago mensual que da el derecho a usar sin límite las micros durante el mes en curso).
El dinero que se pagó en marzo por el gimnasio, representa un costo hundido (irrecuperable) en el momento en que se decide si se asiste o no. Por lo tanto la decisión de ir o no ir está relacionada con la diferencia de los beneficios marginales que genera el ir al gimnasio con los costos marginales que significan “estar agotado y no querer mover un dedo”.

Al decidir si subir o no a una micro, ya no se tendrán en cuenta los costos del pasaje, pues serán costos hundidos. En el margen, el costo de tomar la micro es nulo, por lo tanto lo relevante en la decisión son los beneficios marginales que genera el transportarse en micro. Luego es racional creer que aumentarán los viajes.

Obs: Se podrían referir a la decisión de comprar o no el ticket nuevo de trasporte. En ese caso, la comparación debe hacerse con los sustitutos (taxis – auto) y la decisión será racional si los beneficios esperados son mayores que los costos.

2. Cuál es efecto de cada uno de los siguientes eventos sobre el precio y cantidad de equilibrio de hamburguesas (sándwich). Explique gráfica y verbalmente, explicitando los supuestos que utilice:

a) El precio de los churrascos aumenta.

Los churrascos son un sustituto de las hamburguesas. Cuando el precio de los churrascos aumenta, la gente tenderá a dejar de consumir churrascos reemplazándolos por hamburguesas. Los consumidores demandarán mas hamburguesas para cada precio dado. En otras palabras, la curva de demanda por hamburguesas se expande (se desplaza hacia arriba a la derecha). Por lo tanto, el equilibrio de mercado aumenta.


b) El precio de la cerveza aumenta.
La cerveza es un complemento de las hamburguesas. Cuando el precio de la cerveza aumenta, la gente consumirá menos cerveza, y por ende, menos hamburguesas. La curva de demanda por hamburguesas se contrae (es decir, se desplaza hacia abajo a la izquierda) y el precio, como la cantidad, de equilibrio caen. 

c) La población envejece.

Cuando la población comienza a envejecer, esperaríamos que la demanda por hamburguesas cayera. Esto es porque los niños y jóvenes tienen mayor preferencia por hamburguesas que la gente mayor. La curva de demanda se contrae. La cantidad demandada = cantidad ofertada cae. El precio por hamburguesas cae. (Nota: usted podría pensar en otros efectos a causa del envejecimiento de la población. Si sus argumentos son lógicos, su respuesta será correcta).


d) El gobierno exige que todos los ingredientes de las hamburguesas sean absolutamente frescos (esto es, nada puede ser congelado).

Si el gobierno aumenta la regulación, producir hamburguesas se volverá mas caro. Las firmas producirán menos para cada nivel de precios. En otras palabras, la curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.


e) La carne de vacuno se encarece.

La carne de vacuno es un insumo para la producción de hamburguesas (siendo optimistas!). Por lo tanto, cuando el precio de la carne de vacuno aumenta, las firmas que producen hamburguesas reducirán su oferta. La curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.


f) Mas empresas entran en el negocio de las hamburguesas.

Cuando mas firmas entran al negocio de hamburguesas, la curva de oferta se expande (se desplaza hacia abajo a la derecha). La cantidad demandada=cantidad ofertada aumenta y el precio de equilibrio de hamburguesas cae. 


3. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones usa terminología incorrecta?. Explique.

a)
"El ingreso de una nueva aerolínea, y la posterior guerra de tarifas, aumentó la demanda por viajes aéreos durante el verano de 1999".


Resp: La parte (a) usa terminología incorrecta. La guerra de tarifas entre las aerolíneas representa un cambio en la curva de OFERTA. Las aerolíneas ofrecen vuelos a menores precios. Estos precios más bajos podrían producir un incremento en la cantidad demandada pero NO un movimiento en la curva de demanda. El gráfico siguiente representa el resultado de una guerra de tarifas aéreas:


b)
"La expansión económica de la década del 90 causó que la demanda por viajes aéreos aumentara".

Resp: La parte (b) usa terminología correcta. Una expansión económica podría incrementar la demanda por viajes aéreos por muchas razones ("incremento de la demanda" es una manera económica de referirnos a "expansión de la curva de demanda"). Como los consumidores tienen mayores ingresos, quizás deseen gastar su dinero en viajes aéreos, resultando esto en un movimiento hacia arriba y a la derecha de la curva de demanda.

7.- Explique que sucede en una economía abierta si:

A) El Pint > P* y el gobierno aplica un impuesto a la producción

Un impuesto a la producción del bien tiene el mismo efecto en el precio y cantidades de equilibrio finales.


Un impuesto (cualquiera de los dos) hace que el productor reciba menos dinero por el bien que vende. La pregunta ahora es ¿cuánto baja el precio que recibe el productor? (Notar que no hay distinción entre mercado doméstico y extranjero porque, para que esté indiferente, el productor debe recibir el mismo precio si vende en Chile o en el resto del mundo).

Claramente, si el país es pequeño el precio internacional no cambia y, por lo tanto, un impuesto t implica que el productor recibe t pesos menos por unidad vendida. Conclusión:

*El precio que pagan los consumidores nacionales es Pi-t, la cantidad demandada internamente aumenta desde QD0 a QD1, la cantidad total producida cae desde QP0 a QP1 y la cantidad exportada se reduce desde (QP0-QD0) a (QP1-QD1).

OJO: un impuesto no altera ni la oferta ni la demanda, sólo cambian las cantidades ofertadas y demandadas a través de una distorsión en el precio, de manera que el precio que reciben los productores es equivalente el precio que pagan los consumidores menos el impuesto: ¡¡¡He ahí la brecha que se observa en el gráfico!!!

B) El Pint < P* y el gobierno aplica un impuesto a las importaciones
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Resp.: En este caso sí cambia la FPP, pues los recursos que tiene disponible la economía para ser utilizados para producir se reducen, es decir, si usa todos los recursos en forma óptima, igual tendrá menos producción que antes porque tiene menos recursos disponibles.


Por lo tanto, en este caso la FPP se contrae como se ve en la figura.
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El desempleo no afecta la FPP, porque la producción potencial no ha cambiado. 


En el punto A, al existir desempleo la economía no se encuentra sobre su FPP.
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Resp.: La FPP se desplaza hacia la derecha (ahora hay más recursos, por lo tanto se puede producir más bienes. Lo único que se sabe con certeza es que en el eje de los emús (al producir cero chocolates) nos encontraremos 5 unidades desplazados.


Si suponen que los emús y los chocolates no son insumos unos de otros, la FPP se desplaza paralela a la anterior (primer gráfico).


Si suponen que si son insumos, es decir que con los 5 emús se podría producir chocolates, la FPP se desplaza hacia la derecha y no necesariamente en la dirección del eje emús.


Siempre la FPP se desplazará, ya que ahora hay más recursos disponibles. Argumentar que no cambia porque la tecnología no ha cambiado, 0 puntos, porque ahora hay más recursos que antes y siempre desplazará a la FPP.
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Cuando el Pint < P*, tenemos que los productores solo producirán una cantidad Q0 de bienes a ese precio, en cambio los consumidores a ese precio demandarán una cantidad Q1 de bienes, por lo tanto la diferencia entre Q1 – Q0 son las importaciones del país (pequeño). Ahora con la aplicación de un impuesto a las importaciones, tenemos que el precio que van a ver los consumidores a ser Pint +t y como los consumidores tienen que estar indiferentes entre comprar al mercado local y el mercado internacional, el nuevo precio de equilibrio en la economía va a ser Pint +t , a ese precio va a aumentar la cantidad producida por los productores de Q0 a Q2 y va a disminuir la cantidad demandada por los consumidores de Q1 a Q3  y asimismo las importaciones que serán Q3 – Q2 .
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� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





Luego, en ese punto aumentar en � EMBED Equation.3  ��� la producción del bien Y2, disminuye en � EMBED Equation.3  ���la producción del bien Y1. O equivalentemente, aumentar la producción de Y1 en una unidad, disminuirá la producción del bien Y2 en � EMBED Equation.3  ���
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Lo que representa la ecuación de una circunferencia de radio � EMBED Equation.3  ��� en el plano (Y1, Y2)
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